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OBJECTIFS

▪ Comprendre la perception « citoyenne » des vétérinaires face aux mortalités d’abeilles

▪ Questionner la position et les intentions des vétérinaires pour une pratique apicole éventuelle 

▪ Mieux cerner les attentes et besoins en matière de formation et de partage de connaissances

01

2024 – Sensibilité des vétérinaires à la thématique abeille

MODALITÉS

▪ Une enquête en ligne (janvier – février 2024) associant questions fermées et champs en texte libre

▪ 782 répondants (3,5 à 4% de la profession en France) – pour 701 (680) réponses complètes*

▪ Beaucoup de verbatims – en cours d’analyse

▪ Aux origines : Les questionnements de 3 confrères curieux et impliqués en apiculture

Merci aux structures qui ont amicalement accepté de relayer l’information : Académie vétérinaire de France, Ordre National des 
Vétérinaires, GTV Ile-de-France, Occitanie, Normandie, Grand Est, Nouvelle Aquitaine, AuRA, Bretagne, PACA, Hauts-de-France, 
SNGTV, Vétofocus, Témavet, Vétérinaires pour la Biodiversité, CVE, IVC Evidensia, Oniris, ENVT, les Alumni d’Alfort, La Semaine 
Vétérinaire, La Dépêche Vétérinaire
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Bonne représentativité du « panel » 02

Etes-vous adhérent à une ou plusieurs 
organisation(s) professionnelle(s) vétérinaire(s) ? 

Si vous êtes Praticien ou salarié en clinique, 
quel est votre mode d’exercice dominant ?

782 répondants
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Proximité avec la thématique abeille 02

Etes-vous formé à la gestion sanitaire en apiculture ? Possédez-vous des ruches ?

Non – 62,1 %

Oui - Au cours de votre cursus vétérinaires en école – 14,4 %

Oui - avez suivi le DIE « Apiculture, pathologie apicole » - 10,4 %

Oui - Vous avez suivi une formation dispensée par un GTV – 6,0 %

Oui - Vous avez suivi une formation dispensée par un GDSA – 3,2 %

Oui - Vous êtes autodidacte – 9,0 %

Autre – 5,5 %

Pratique personnelle

Quel est aujourd’hui votre intérêt ou proximité avec la pratique apicole ?

Quel est aujourd’hui votre niveau de compétence en pratique apicole courante ?
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779 répondants

Plusieurs 
réponses 
possibles



Perception relative aux mortalités 02726 réponses

Pensez-vous que les taux de mortalité des abeilles mellifères sont anormalement élevés ?

Pensez-vous que la plupart des populations d’insectes pollinisateurs connaissent un déclin 
important depuis quelques années ?

Pensez-vous que les mortalités d’abeilles peuvent relever de causes multifactorielles ?

Diriez-vous que les menaces pesant sur les populations d’insectes pollinisateurs sont en relation 
avec une modification des paysages agricoles ?
Diriez-vous que les menaces pesant sur les populations d’insectes pollinisateurs sont en relation 
avec un manque de ressources florales ?
Diriez-vous que les menaces pesant sur les populations d’insectes pollinisateurs sont en relation 
avec un usage de produits phytosanitaires agricoles ?
Diriez-vous que les menaces pesant sur les abeilles sont en relation avec l’action d’agents 
pathogènes (Bactéries, virus, acariens parasites…) ?
Pensez-vous que le changement climatique joue un rôle direct ou indirect sur les populations de 
pollinisateurs ?
Diriez-vous qu’il y a consensus scientifique partagé par les acteurs de la filière sur la ou les causes 
d’affaiblissement des populations d’abeilles ?
Diriez-vous qu’un affaiblissement important des populations d’abeilles et de pollinisateurs 
sauvages peut nous alerter sur la qualité de nos environnements ?
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Mortalités et conséquences 02725 réponses

Selon vous, de quelle façon pourrait se traduire un déclin des populations d’insectes 

pollinisateurs en général et de l’abeille mellifère en particulier?

Des baisses de rendement sur certaines productions agricoles ou maraichères

Un effet négatif sur les populations d’oiseaux insectivores

Une mise en danger de la filière miel et la viabilité économique de l’apiculture

Une inquiétude sociétale liée à l’environnement ressentie par le grand public et les médias
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Un rôle de la profession vétérinaire ?
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02705 réponses

Votre avis sur la place ou l'implication de la profession vétérinaire dans la pratique apicole

Pensez-vous que la profession a un rôle technique à jouer pour aider la filière apicole à 
progresser sur les problématiques sanitaires ?
Pensez-vous que le grand public soit sensible à une implication de la profession 
vétérinaire relative à la santé de l’abeille ?
Pensez-vous que la montée en visibilité des approches « Une seule santé » plaide pour la 
pratique vétérinaire en apiculture ?
Pensez-vous que les acteurs de la filière apicole attendent une implication de la 
profession vétérinaire sur la gestion sanitaire en apiculture ?
Pensez-vous que les services de l’Etat attendent une implication de la profession 
vétérinaire sur la gestion sanitaire en apiculture ?
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Est-ce que mes prescriptions antiparasitaires pour les espèces que je soigne 
quotidiennement prennent en compte la santé des pollinisateurs ?

Je pense disposer d’une information éclairée sur l’impact environnemental de mes 
prescriptions
Est-ce que je pense que je peux, par mes prescriptions, nuire à la santé des 
pollinisateurs ?

A propos des pratiques
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03704 réponses

Y-a-t'il une relation entre ma pratique personnelle rurale ou canine et la santé des insectes pollinisateurs ? 

Non – 68,4 %

Oui - Vente de médicament varroicide – 26,0 %

Oui - Diagnostic au cabinet – 4,1 %

Oui - Visite sur un rucher – 11,7 %

Oui – Expertise – 3,0 %

Oui - Intervention pour le compte des services de l'Etat – 6,0 %

Autre – 5,0 %

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous effectué une ou plusieurs interventions ou prescriptions dans le domaine apicole ?
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Quel intérêt pour la pratique apicole ?
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03701 réponses

Etes-vous intéressé à vous former à la pratique vétérinaire apicole ? 

Vous avez répondu "Oui, je suis intéressé" - quels seraient vos objectifs ?

Pour ma culture personnelle – 80,0 %

Pour répondre aux sollicitations simples de mes clients – 56,9 %

Pour un exercice apicole circonscrit à ma clientèle – 33,7 %

Pour développer mon offre de services – 23,7 %

Pour solliciter le mandatement sanitaire apicole – 17,1 %

Pour intégrer le dispositif OMAA – 13,9 %

Autre – 9,2 %
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Quelles modalités pour aller vers une pratique apicole ?
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04701 réponses

Avez-vous connaissance des formations apicoles 
proposées par votre GTV régional ou la SNGTV ?

Avez-vous connaissance du 

dispositif OMAA ?
Connaissez-vous la « Gazette apicole » de la 

Commission apicole SNGTV ?

Assistez-vous ou seriez-vous intéressé à assister à des congrès 
apicoles vétérinaires si vous en aviez l'occasion ?

Seriez-vous intéressé par des formations en distanciel destinées 
aux vétérinaires ? (Webinaires, modules de formation en replay) 
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Croisements notoriété / mode d’exercice 04

2024 – Sensibilité des vétérinaires à la thématique abeille

Avez-vous connaissance des 
formations apicoles proposées par 
votre GTV régional ou la SNGTV ? 

Je suis intéressé à me former à la 
pratique vétérinaire apicole

TOUS
[n=701] 

Avez-vous connaissance du dispositif 
OMAA ?

Praticiens canine NAC
[n= 346]

Praticiens rurale ou mixte
[n= 170]
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Pratiquer : freins et leviers
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04680 réponses

Ma formation de base et mes lectures sont suffisantes pour me permettre d’exercer à 
ma mesure

J’ai peur de ne pas avoir l’occasion de pratiquer assez pour pouvoir rester au niveau

J’ai besoin de formations complémentaires, de mise à jour des pratiques vétérinaires 
actualisées en apiculture
J’ai besoin de pouvoir échanger sur certains cas qui se présentent, pouvoir faire appel à 
un confrère référent
J’ai besoin de pouvoir accéder à des documents de référence pouvant m’aider 
concrètement dans ma pratique

Je serais preneur de conférences destinées spécifiquement aux vétérinaires apicoles

Je pense que ce serait intéressant de participer à un réseau de vétos apicoles

Je serais intéressé à pratiquer mais je suis vraiment débordé par mes conditions 
d'exercice actuels

Je pense que les apiculteurs ne sont pas prêts à payer un vétérinaire apicole

Je pense que développer une pratique apicole au sein de ma clinique pourrait être un 
facteur d'attractivité pour les jeunes confrères/consoeurs
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QUELS ENSEIGNEMENTS EN TIRER ?

Vos réactions

Discussion
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Vous avez des questions ? Contactez-nous : 
Collectif éphémère abeilles.vet : info@abeilles.vet
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